



# ИМПУЛЬС

Славутичская  
ИЧБ. №...  
городская библиотека

**ИМПУЛЬС**

№ 8 (192)  
ПЯТНИЦА  
25 февраля  
1994 года  
Цена договорная

**ВЫХОДИТ  
С МАРТА 1990 года.**

## УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ:

Славутичский городской Совет народных депутатов.

Администрация производственного объединения «Чернобыльская АЭС».

Регистрационный номер—Кв—40

И. о. редактора В. САВЧЕНКО

## В номере:

- \* Отчитывается профсоюзный комитет ПО ЧАЭС — 1—3 стр.
- \* Телевидение — 3—4 стр.
- \* Искусством душу согревая... — 4 стр.

Точка зрения редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикаций.



АДРЕС РЕДАКЦИИ: 255620, Чернобыльская АЭС, здание «Квант», 4-й этаж, комната № 411. Телефоны: 2-58-00, 4-23-18.

КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПУНКТ В г. СЛАВУТИЧ: Московский квартал, дом № 1, кв. 50. Телефон 2-03-11. Прием посетителей, прием объявлений по вторникам и четвергам с 17 до 19 час.

ДЛЯ ПИСЕМ: 255190, г. Славутич, абонентный ящик № 157, редакция газеты «Импульс».

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом на полиграфической базе редакционно-издательского комплекса «Деснянская правда».

Тираж 1100

Зак. 0185

## ТВОИ ЛЮДИ, ЧАЭС



Ведущий инженер лаборатории надежности Василий Михайлович СТРЕЛКОВ.  
Фото Н. ЛОЗИНА.

## КУРС—СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА ТРУЖЕНИКА

Уважаемые делегаты! Вам предлагается заслушать и обсудить отчет профсоюзного комитета ПО ЧАЭС за 1993 год, утвержденный на заседании профкома 17 февраля 1994 года. Вот уже год прошел со времени проведения предыдущей профсоюзной конференции, что дает нам возможность проанализировать работу ОПК за отчетный период, выявить допущенные ошибки и наметить пути их исправления.

Делегаты предыдущей конференции, избрав практически новый состав профсоюзного комитета, поручили им на своем заседании избрать заместителей председателя ОПК и создать постоянные комиссии. Прежде всего хочу напомнить делегатам о составе профсоюзного комитета, который был избран на предыдущей конференции:

Лыч. А. В. — председатель ОПК.

Юдин Н. И. — председатель ПК ЦТАИ,

Заколяпин А. Б. — председатель ПК ЭЦ,

Пустотин П. — ТЦ,

Афонякина А. В. — председатель ПК ЦДЗА,

Пахомов С. Г. — председатель ПК ХЦ,

Калишук А. И. — объект «Укрытие»,

Санников А. И. — председатель ПК МПКХ,

Мекина Т. Б. — председатель ПК УДДУ,

Воробьев А. Ф. — председатель ПК РЦ,

Тур В. В. — ЦНиСЭ,

Кривенко А. П. — ЭЦ,

Чабан В. И. — ЦЛМ,

Крупнов Ю. И. — председатель ПК МСЧ,

Карошенко В. — АТП,

Мельник В. Н. — ЦНиСЭ,

Стогов Е. И. — УКС,

Сидоров В. М. — председатель ПК ЦСР,

Боровик С. С. — ОЯБ,

Чумаков А. Б. — оперативный персонал,

Ляпин В. М. — председатель ПК «ЧАЭС-комплект»,

Калачев А. В.

### Отчетная профсоюзная конференция

18 февраля состоялась отчетная профсоюзная конференция ЧАЭС. Об этом уже упоминалось в нашей газете, к сожалению, ошибочно назвали тогда конференцию отчетно-выборной.

Конференция прошла в деловой и активной атмосфере. Делегаты не отсиживались и не спешили «подвести черту» в обсуждении отчета профкома, в оценке его работы. Было в меру критики, эмоций и самокритики.

В работе конференции принял участие и выступил заместитель председателя ЦК отраслевого украинского профсоюза В. М. Брич. С отчетным докладом выступил председатель объединенного профкома ЧАЭС А. В. Лыч. Отчет публикуется с незначительным сокращением.

Удалось ли нам избежать ошибок в своей работе? Естественно — нет. Одним из наисерьезнейших упущений в нашей работе является отсутствие планирования. Можно найти множество причин, не позволяющих вести плановую работу ОПК, продиктованных объективными факторами, но это не может служить оправданием. И, я думаю, что наступило время осмыслиться и, учитывая решения Верховного Совета Украины о дальнейшей работе ЧАЭС, перейти к плановости в своей работе, от решения сиюминутных задач к разработке перспективы. Шаги в этом направлении уже сделаны.

Слабым звеном в этой работе является подготовка и принятие решений ОПК, контроль за их исполнением. Ситуация требует изменения структуры управления ОПК, которая в настоящее время разработана и в ближайшее время будет введена в действие.

На мой взгляд, главной задачей, стоящей перед ОПК, является повышение ответственности ОПК за принятие решений и контроля за их исполнением, и эту ответственность должны взять на себя председатель и его заместители. Коллективная ответственность всегда приводила к ненаказуемости руководи-

телей. Одним из путей избавления ОПК от решения мелких проблем является предоставление больших полномочий председателю цеховых комитетов, профгруппоргам, повышение их роли в решении насущных вопросов во всех структурных подразделениях. Для этого необходимо проводить плановое обучение проактива. Начало этому в 1994 году уже положено. Исходя из тех проблем, которые решают трудовые коллективы ПО ЧАЭС, профсоюзному комитету ПО и администрации необходимо в настоящий момент плодотворно поработать над проектом коллективного договора на 1994 год, который должен нести в себе весь спектр проблем и пути их решений.

Это очень трудоемкая работа, от качества которой будет зависеть степень социальной защищенности наших работников. И я призываю всех работников ПО ЧАЭС принять участие в выработке предложений в коллективный договор. Все предложения будут обобщены и вынесены на рассмотрение рабочей комиссии по подготовке проекта коллективного договора.

В отчетный период значительно возрос объем работы ОПК, к которому мы были не полностью готовы. Наступило время осмот-

реться, проанализировать допущенные ошибки и, реализовав намеченные мероприятия по улучшению работы ОПК, приступить к плановой работе.

Не буду долго останавливаться на всех трудностях, связанных с выборами заместителей председателя и формировании комиссий, в конечном итоге заместителями были избраны: Кривенко А. П., Юдин Н. И. Основной задачей профсоюза является защита прав и интересов трудящихся, изложенных в законодательных актах и нормативных документах, а также коллективном договоре.

После окончания формирования профсоюзного комитета была продолжена работа по разработке коллективного договора ПО ЧАЭС на 1993 год. Создана согласительная комиссия, которая приступила к переговорам с администрацией ПО ЧАЭС. На мой взгляд, отсутствие опыта ведения переговоров и профессиональной подготовки членов комиссии в экономических вопросах и вопросах законодательства, несколько снизило уровень социальной защиты наших работников, отраженный в колдоговоре.

Практически, на конференцию не были вынесены спорные вопросы. И не только на конференцию, но и на обсуждение между представителем собственника и председателем ОПК.

Все же нам удалось заключить колдоговор, в котором были отражены основные направления защиты работников и самое главное — была достигнута договоренность об участии трудового коллектива через своего председателя ОПК в распространении прибыли ЧАЭС.

Результатом этой работы являлся выход 16 совместных

### У К А З Президента України

#### про День працівників житлово-комунального господарства

На підтримку ініціативи працівників житлово-комунального господарства України постановляю:

встановити в Україні професійне свято працівників житлово-комунального господарства України — День працівників житлово-комунального господарства, яке відзначати щорічно у третю неділю березня.

Президент України  
Л. КРАВЧУК.

м. Київ,  
15 лютого 1994 року.

# КУРС — СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА ТРУЖЕНИКА

(Продолжение.  
Начало на 1 стр.)

решений представителя собственника и ОПК, в которых предусматривались дополнительные по отношению к колдоговору социальные гарантии для членов нашего трудового коллектива. Сейчас можно подвергнуть критике многие из этих решений, но не следует забывать и тех условий, в которых мы находились в момент их принятия.

В отчетном периоде взаимоотношения администрации и ОПК строились на основе взаимовыживания и социального партнерства, путем поиска компромиссов в решении всех вопросов, связанных с обеспечением социальных гарантий для наших работников. Несмотря на все трудности, которые возникали в течение всего 1993 года, связанные с неопределенностью судьбы ЧАЭС, отсутствием социальных гарантий для работников ЧАЭС и жителей г. Славутича в связи с этим, снижением жизненного уровня населения Украины в целом, нам удавалось отслеживать достигнутый на начало 1993 года уровень доходов наших работников и не допускать существенного его снижения.

Одним из основных направлений в обеспечении социальных гарантий для наших работников, является оплата труда и прежде всего работников ЧАЭС, которые трудятся в 30-километровой зоне.

Острые вопросы неоднократно поднимались ОПК перед администрацией ПО ЧАЭС, ЦК профсоюза работников АЭИП Украины, служили предметом обсуждения на заседаниях президиумов и пленума ЦК. Об этом свидетельствуют многочисленные документы, направленные в адрес Президента Украины, Верховного Совета и Кабинета министров.

Все вопросы, касающиеся заработной платы работников атомных станций отражены в требованиях энергетиков, принятых на съезде энергетиков Украины в ноябре.

Какие же шаги предпринимались в этом направлении в 1993 году непосредственно на ЧАЭС? Государственное регулирование вопросов оплаты труда в связи с выходом 31.12.92 г. соответствующего Постановления, затруднило выработку самостоятельной политики в данном процессе.

Учитывая то, что при заключении коллективного договора на 1993 год не было окончательного решения по дальнейшей судьбе нашей станции и невозможно было предусмотреть размера ассигнований на оплату труда, было принято решение в зависимости от финансового состояния ЧАЭС производить по совместному решению представителя собственника и ОПК различные доплаты к заработной плате. Особенно это стало актуальным после выхода генерального, а затем отраслевого тарифного соглашения, в котором были четко обозначены рамки минимальных и максимальных размеров тарифных ставок и должностных окладов всех категорий работников. Усугубляло наше финансовое положение постоянное в течение 1993 года изменение размеров минимальной заработной платы и, естественно, изменение тарифных ставок должностных окладов, так как они определяются из ее размера.

К сведению:  
на 1.01.93 г. минимальная зарплата составляла 2,3 т.крб.  
на 1.03.93 г. 4,6 т.крб.  
на 1.06.93г. 6,9 т.крб.  
на 1.09.93 г. 20 т.крб.  
на 1.12.93 г. 60 т.крб.

т. е. минимальная заработная плата по отношению к 1.01.94 г. возросла более чем в 26 раз. Хотя мы все знаем, что отставание роста заработной платы от роста цен на основные продукты питания поставило большинство населения на грань нищенского существования.

В течение 1993 года проводилась работа по приведению тарифных ставок и должностных окладов в соответствие с отраслевым тарифным соглашением, проводилась работа по выравниванию окладов по цехам, производилась индексация различных выплат в связи с повышением размеров минимальной заработной платы. Все указанные изменения осуществлялись при непосредственном участии членов ПК.

Здесь необходимо отметить тот большой труд, который проделан нашими финансово-экономическими службами и ОАСУП. Они сделали все, чтобы выплаты производились своевременно. Следует с большим уважением относиться к труду этих работников, ведь государственное регулирование вопросов оплаты труда, фондов потребления ставит наше финансовое благополучие в полную зависимость от компетентности и оперативности в работе таких работников.

Не буду долго останавливаться на трудностях с получением наличных денег для выдачи заработной платы нашим работникам, но смею заверить, что эти вопросы постоянно находились под контролем ОПК и администрация сделала все, что могла в этом вопросе. А поэтому не совсем обоснованы обвинения профсоюзного комитета в бездействии и неприятии им мер для своевременной выдачи аванса и заработной платы, сроки их выдачи не нарушались. Мы должны выразить искреннюю благодарность главному бухгалтеру Павловой Надежде Анатольевне за все, что было сделано для своевременной их выплаты.

В течение 1993 года в связи с печальными случаями работников принято решение о выдаче аванса, хотя галопирующая инфляция диктует условия выдачи недельной заработной платы. И это желание закладывается в проект отраслевого тарифного соглашения и колдоговора.

Особое место в производимых выплатах занимает ссуда работникам ЧАЭС, цель которой была четко определена — закрепление кадров, отток которых продолжался в связи с неопределенностью судьбы ЧАЭС в течение всего 1993 года, а также попытка удержать доход наших работников и членов их семей на уровне прожиточного минимума. Известно, что дерект, а в дальнейшем Постановления КМ Украины «О налогообложении граждан» способствовали изъятию части дохода в государственный бюджет. К сожалению в полной мере не удалось достигнуть поставленной цели, так как большинство работников выделенные суммы сняли.

Вопрос регулирования оплаты труда требует к себе постоянного внимания и соответствующих знаний. Ограничившись только созданием комиссий по труду и заработной плате, не проведя соответствующего их обучения, мы не получили должного результата. Решение экономических вопросов путем голосования на заседании ПК невозможно без их глубокого анализа. В этом мы повторяем ошибки других выборных органов, решения которых принимаются аналогичным образом.

Многие вопросы в оплате труда мы можем разрешить

в отраслевом тарифном соглашении, проект которого, на мой взгляд, разработан с учетом тех ошибок, которые были допущены в предыдущем соглашении, тем более, что в настоящее время у нас имеется законодательная база для его заключения. Грамотно составленный коллективный договор, разработанный на основании отраслевого соглашения, дает нам возможность избежать горячки в рассмотрении вопросов организации труда и зарплаты.

В отчетный же период комиссия по организации труда и заработной платы (председатель Сухецкий А. К.) занималась только рассмотрением заявлений от работников ЧАЭС и решением вопросов, поднимаемых в них. В дальнейшем, учитывая прогрессивное налоговое обложение, которое носит характер насильственного изымания денег у работников ПО ЧАЭС и практически сводит к нулю все доплаты за особые условия труда в 30-км зоне, вопросы поддержания дохода наших работников на должном уровне должны занимать приоритетное место в нашей работе.

Для смягчения влияния драконовского подоходного налога с граждан требуется концентрация усилий администрации, профсоюзного комитета, городского Совета народных депутатов. Мы также надеемся на поддержку нашего ЦК профсоюза работников атомной энергетики и промышленности Украины, который активно включился в решение данного вопроса.

Результаты такого взаимодействия мы уже имеем — это отмена Верховным Советом Украины решения об отмене ЧАЭС в 1993 году. Можно надеяться и на успешное завершение борьбы за изменение ставок подоходного налога на доходы работников ЧАЭС.

Надо отметить помощь ЦК нашего профсоюза за оказание существенной помощи в решении вопроса судьбы ЧАЭС, а также поблагодарить коллектив ЧАЭС, который своим трудом не дал ни малейшего повода для сомнений в безопасности работы станции.

Полагаю, нам удастся в колдоговоре разрешить большинство вопросов оплаты труда наших работников. Одновременно следует обратить внимание делегатов конференций на низкую активность их в подаче существенных предложений для включения в колдоговор на 1994 год. Надо привлечь к его разработке более широкий круг работников ПО, особенно к разработке разделов организации труда и заработной платы, социальных гарантий для тружеников ПО ЧАЭС.

Особое место в работе профсоюзного комитета занимает контроль за соблюдением собственником безопасных условий труда. Принятие Закона Украины «Об охране труда» наконец-то подвело законодательную базу под обеспечение гарантий прав граждан на охрану труда, определило организационные моменты охраны труда на предприятии, а также установило ответственность руководящих работников за нарушение правил охраны труда.

Однако в полной мере руководствоваться положениями названного Закона в повседневной деятельности было очень сложно, так как в течение всего 1993 года разрабатывались нормативные акты, необходимые для реализации Закона. Наконец-то к началу 1994 года часть этих документов разработана и подписана к руководству.

Работу по реализации важного Закона осуществляла комиссия, которой руководил уполномоченный трудового

коллектива по охране труда Ляпин В. И. Хотя типовое положение о работе уполномоченных трудовых коллективов по вопросам охраны труда до сих пор не разработано, работа все же велась в рамках тех полномочий, которые имеют профсоюзы в сфере контроля за охраной труда.

Естественно, отсутствие нормативных актов наложило свой отпечаток на работу комиссии, но в соответствии с утвержденным планом, она проводила мероприятия по выявлению нарушений правил ОТиТБ. Упущением в ее работе является слабое взаимодействие с цеховыми инспекторами по охране труда.

Отсутствие регулярного обучения инспекторов по охране труда не дало нам возможности использовать тот потенциал, который мы имеем в настоящий момент в цехах. Остановившись на достигнутом в обучении инспекторов по охране труда не следует, на май запланирована учеба по более углубленной программе, которая с учетом выхода нормативных актов дает возможность более профессионально подходить к проверкам.

Очень жаль, что данная комиссия с полной отдачей начала работать только с октября 1993 года. Хотя на это есть объективные причины, но снижение активности работы в летний период данной комиссии привело к частым жалобам наших работников.

Что же мы имеем за отчетный период?

В 1993 году произошло 17 несчастных случаев на производстве — это на 10 случаев больше, чем в 1992 году, хотя по тяжести это ниже уровня 1992 года. Подлежит выводу из зоны 39 человек, что в два раза больше 1992 года. По результатам медицинских осмотров в диетпитании нуждается 860 человек. В санаторно-курортном лечении нуждается около 2000 человек. Заболеваемость на ЧАЭС в расчете на 1000 работающих составила 92,44 случая.

Потеря рабочих дней по причине нетрудоспособности — 1199,49 рабочего дня.

Приведенный анализ показывает, что не все у нас благополучно с медицинским обслуживанием наших работников, и это ни в коей мере нельзя связывать только с общим положением в здравоохранении государства. На наш взгляд в этом вопросе нужны кардинальные изменения в управлении медико-санитарной частью, новые подходы к восстановлению здоровья наших работников, большинство из которых являются участниками ЛПА на ЧАЭС. Без концентрации усилий всех заинтересованных организаций, наличия соответствующей лечебно-оздоровительной базы, квалифицированных специалистов и наличия оборудования все наши усилия по наведению должного порядка не будут иметь успеха.

Некоторый оптимизм все-таки результат конференций, проведенной в конце декабря по этим проблемам с участием представителей Минздрава, Минчернобкома, УНЦРМ, ЧАЭС, горисполкома. Дальше продолжаться ситуация, в которой мы оказались, не может. Усугубляет ситуацию нездоровая обстановка, которая сложилась в коллективе ЦСМСЧ. Постоянные конфликты и нежелание руководства МСЧ идти на компромиссы, негативно сказываются на морально-психологическом климате в коллективе. Частые комиссии Минздрава ошутимого результата не дали, так как в их выводах не дается оценка создавшейся ситуации

и не определяются причины ее возникновения. Очень трудно судить специалистам о правоте той или иной стороны в возникающих конфликтах, но текучесть кадров указывает на наличие негативных факторов, влияющих на кадровую политику.

О реабилитации. В период с 9 августа по 6 декабря 1993 года оздоровлено 13 групп (198 человек), из них мужчин — 91, женщин — 79, детей — 28. На выполнение программы «Реабилитация» израсходовано 137 млн. 600 тыс. крб. Проведенные исследования позволили установить, что все обследованные имеют кроме основного заболевания, 3—4 вида сопутствующей патологии. Из них наибольшее количество выявлено с заболеваниями желудочно-кишечного тракта — 119 человек, что составляет 60%. На втором месте — лица с заболеваниями опорно-двигательной системы и органов дыхания — 48 человек. Большой группу составили больные гипертонией — 39 человек, вегетососудистой дистонией — 52 человека, узловым и смешанным зобом — 31 человек, сахарным диабетом — 11 человек...

Это позволяет сделать вывод, что обследование, которое мы проводим на базе МСЧ, недостаточно. Причины здесь разные. Начиная с отсутствия достаточного количества высококвалифицированных специалистов (как не вспомнить текущих в МСЧ) и заканчивая качеством медицинских осмотров вообще.

Восстановление здоровья — это комплекс мероприятий, которые нужно проводить постоянно. Необходимо наладить работу отделения профилактики, реабилитации, и особенно детской. Упустив сейчас момент, мы не получим здоровья населения г. Славутича и полнокровных работников. Следует отметить, что ввязавшись в борьбу за выживание ЧАЭС, сконцентрировав все внимание на этих проблемах и на проблемах персонала станции, мы упустили контроль за медицинским обслуживанием наших работников. Слабые попытки решить данные вопросы силами ПК ошутимого результата не дали. Этим должны заниматься специалисты.

Одним из направлений восстановления здоровья является санаторно-курортное лечение и отдых наших трудящихся. Это как раз очень больной вопрос для работы профсоюзного комитета, который отнимает до 75% времени аппарата и выборных органов ОПК. Набранный темп обеспечения путевками наших работников достиг своего апогея в 1993 году: всего было оздоровлено 11 458 человек — работников ПО ЧАЭС и членов их семей, на что было истрачено 2 млрд. 777 млн. 260 тыс. 426 крб. Нелегко далась нам эта статистика. Задел, который мы имели на начало 1993 года по договорам на оздоровление, к летнему сезону из-за отсутствия финансирования пришел к нулевому результату.

Может ли продолжаться такое положение дел в 1994 году? Я думаю — нет. Тем более, что на сегодняшний день складывается такая ситуация по стоимости путевок на летний период, что методы прошлого года по их оплате не смогут покрыть дефицит средств даже на 50%. В связи с этим нами разработана концепция обеспечения работников ЧАЭС и членов их семей санаторно-курортными путевками и путевками на отдых, которая будет доведена до сведения наших работников после

утверждения на заседании ОПК.

При рассмотрении вопроса оздоровления работников ПО ЧАЭС, важно остановиться на работе комиссии по социальному страхованию. Руководил комиссией заместитель председателя ОПК Юдин Н. И. Отсутствие нормативной базы для решения вопросов социального страхования, постоянные изменения в этой области не давали возможности проводить плановую работу. Это усугублялось еще и неподготовленностью членов комиссии. Работа велась преимущественно в традиционных направлениях: оздоровления работников ПО ЧАЭС, начисления по временной нетрудоспособности, выплаты пособий по беременности и родам, рождения ребенка, смерти работника. Могла ли комиссия сделать больше? Я думаю, что в меру своей компетентности — вряд ли, а если учесть, что 75% времени занимал вопрос оздоровления, то комиссия свою функцию выполнила.

Сужение рамок работы комиссии по вышеперечисленным причинам не дало того результата, который мог бы обеспечить охват всех наших работников полноценным социальным страхованием. Появление концепции социального обеспечения населения Украины, в которой изложены основополагающие принципы социального обеспечения народа Украины, ставит перед нами новые задачи, которые должны найти свое отражение в нашей деятельности. При этом возрастает роль подготовки квалифицированных работников для работы в комиссиях ОПК.

Для более полной картины работы комиссии социального страхования приведу смет расходов средств социального страхования в 1993 году. Доходы в 1993 году составили 2 827 млн. крб. Детально из чего они состояли постатейно рассказано в предыдущем номере газеты.

Но достаточно ли мы использовали возможности в обеспечении социального страхования наших работников? Думаю — нет. Недостаточно интенсивно проводилась работа по возмещению пособий, выплаченных по трудовым начислениям, нерегулярно производилась проверка правильности начисления страховых взносов и своевременности их перечисления, велось обучение профсоюзных работников социального страхования, что приводило к нарастанию от работников ПО по вопросам оплаты больничных листов, возмещению ущерба и в других случаях, связанных с социальным страхованием.

Цифры не отражают труда людей, которые занимались этой работой. Но смею вас заверить, что это потребовало максимального напряжения сил всего аппарата ОПК. Сейчас легко критиковать действия людей, которые занимались вопросами летнего оздоровления, так как напроцех забыты условия, в которых мы работали целое лето. Но я хотел бы кое-что напомнить.

Хаос, который происходил в прохождении платежей через банки, усугубил и без того напряженную ситуацию с оплатой за путевки. Отсутствие средств на их приобретение на начало массового оздоровления наших работников создало критическую ситуацию и поставило под угрозу срыва программу оздоровления в 1993 году. При этом необходимо учитывать ситуацию, сложившуюся в

3 стр.





# программы телепередач

19.40—Спокойной ночи, малыши.  
 20.00—Новости.  
 20.45—Лотто «Миллион».  
 21.15—Худ. фильм «Царская охота». 1 серия.  
 22.25—Пресс-экспресс.  
 22.35—Новости.  
 22.45—Худ. фильм «Царская охота». 2 серия.  
 23.55—Футбол. На пути к Уэмбли.  
**УТ-2, КАНАЛ «РОССИЯ»**  
 8.00—Всемирные новости Эй-би-си.  
 11.00—«Санта-Барбара». 285-я и 286-я серии.  
 12.40—Крестьянский вол-рос.  
 13.00—Вести.  
 13.25—Худ. фильм «Анна и командор».  
 14.45—Мульти-пулти.  
 14.55—Телегазета.  
 15.00—Параллели.  
 15.15—Концерт.  
 15.30—Там-там новости.  
 16.00—Выборы-94.  
 18.00—«Оранта».  
 18.30—Классическая муз-ка.  
 18.45—Киевская панорама.  
 19.05—Телефильм.  
 19.20—Точка зрения.  
 19.35—«Санта-Барбара» 287 серия.  
 20.25—Наш круг.  
 20.55—«Для общего добра»  
 21.45—Село и люди.  
 22.30—«Незабываемые. В. Блакитный». Телеочерк.  
 23.15—Международный телефестиваль «Романсы Славутича»

16.00—Выборы-94.  
 18.00—Таланты твои, Украина.  
 18.45—Киевская панорама.  
 19.05—Визитка. Анна Безу-лик.  
 19.10—Телеклубка.  
 19.30—СНН.  
 20.00—Фешн-клуб.  
 20.20—Футбол как футбол.  
 21.20—Виннер-до.  
 21.30—Про-видео.  
 22.00—Виннер-после.  
 22.20—Сегодня на сегодня.  
 22.30—СНТ-3.  
 22.40—Арт-и-шок.  
 23.00—Худ. фильм Ф. Трюфо «Соседка».

8.30—В воскресенье утром.  
 9.30—На сонские Госу-дарственной премии Украин-ны им. Т. Г. Шевченко. Ху-дожник В. Зарецкий.  
 10.10—Живое слово.  
 10.45—Док. фильм «Твои, Родина, сыновья».  
 10.55—На страже.  
 11.40—Судьба гончара.  
 12.10—Для маленькой ком-пании.  
 12.55—Телепремьеры.  
 14.00—Желаем счастья.  
 15.00—УТН.  
 15.10—Село и люди.  
 16.00—Чемпионат Украины по футболу.  
 17.45—Родная речь.  
 18.00—Мультфильм.  
 18.15—«Свчадо».  
 19.00—УТН.  
 19.20—«Никто, кроме тебя». 49 серия.  
 20.05—Спорткурьер.  
 20.15—Реклама.  
 20.20—Трио «Белый ветер».  
 20.30—«Суперкинг-11». 2 серия.  
 21.00—УТН.  
 21.25—Новости высокой мо-ды.  
 22.00—«Без протокола». Аналитическая программа.  
 22.30—Кинопроба.  
 23.30—Муз. фильм «Л. Ти-щенко—музыкант, импрес-сарно, меценат».  
 0.20—УТН.

## СУББОТА, 5 марта

**УТ-1**  
 16.00—УТН.  
 16.10—Телетехнотка.  
 16.25—Благая весть с Риком Реннером.  
 16.55—«Солнечные кларне-ты».  
 18.05—Плеяда.  
 19.00—УТН.  
 19.10—Хроника МВД.  
 19.25—«Никто, кроме тебя». 48 серия.  
 20.10—Окно в Америку.  
 20.40—Спокойной ночи, де-ти!  
 21.00—УТН.  
 21.30—Спорткурьер.  
 21.45—Арт-мандан.  
 22.45—Экран приключен-ческого фильма. Худ. фильм «Муж собаки Баскервилей».  
 23.45—УТН.

**КАНАЛ «ОСТАНКИНО»**  
 8.00—Новости.  
 8.25—Телерадиокомпания «Мир».  
 9.50—Огород—круглый год.  
 10.20—Звездный час.  
 14.00—Новости.  
 14.25—Предприниматель.  
 15.10—Праздник сказки.  
 15.50—Звездный час.  
 16.30—Авто-шоу.  
 16.50—Технодром.  
 17.00—Новости.  
 17.25—Документы и судьбы.  
 17.30—«Эрмитаж». Фильм 5.  
 18.00—Эхо недели.  
 18.30—Концерт.  
 18.55—Погода.  
 19.10—В поисках утрачен-ного. Рина Зеленая.  
 19.40—Спокойной ночи, ма-лыши.  
 20.00—Новости.  
 20.45—Худ. фильм «Филин и кошечка».  
 22.30—Новости.  
 22.40—Галина Вишневская в Останкино.  
 23.30—«Тысяча и одна ночь». Муз. программа.

**УТ-2, УТ-3, КАНАЛ «РОССИЯ»**  
 6.00—Вести.  
 6.20—Требуются... требуют-ся...  
 6.30—«Ностальжи»—муз-ка всех поколений.  
 7.00—Новая линия.  
 7.20—Время деловых лю-дей.  
 11.20—Кинотеатр повторно-го фильма. «Влюбленные».  
 12.40—Крестьянский вол-рос.  
 13.00—Вести.  
 13.25—Кино марафон «Аниматограф».  
 15.05—«Четыреста лет му-зыки».  
 15.40—Телегазета.  
 15.45—Талант-шоу.  
 16.00—Выборы-94.  
 18.00—Точка зрения.  
 18.15—Точка зрения.  
 18.30—Фильм-концерт.  
 18.45—Киевская панорама.  
 19.05—Визитка. Анатолий Бондаренко.  
 19.10—Жданники.  
 19.30—СНН.  
 20.00—Хит-год.  
 20.35—«Мегапол» предств-ляет.  
 20.50—Худ. фильм «Милли-оны Мадигана».  
 22.30—СНТ-3.  
 22.40—Сегодня на сегодня.  
 22.50—Вечерние развлече-ния для взрослых по те-лефону.  
 23.20—Про-видео.  
 23.50—СНТ-3.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 марта

**УТ-1**  
 8.00—УТН.  
 8.10—Ритмическая гимнас-тика.

## ПЯТНИЦА, 4 марта

**УТ-1**  
 12.00—УТН.  
 12.10—Худ. телефильм «Огненные барабаны» 4 и 5 серии.  
 16.00—УТН.  
 16.10—Сказки Аскании Нова.  
 16.35—Док. фильм «Боль па-мяти».  
 17.05—Актуальный разго-вор.  
 17.30—Муз. фильм «Здрав-ствуй, весна».  
 17.55—И станет дерево пес-ней.  
 18.30—«Кобзарь». Строка за строкой.  
 18.45—Деловые ведомости.  
 19.00—УТН.  
 19.15—Дебаты-94.  
 19.45—«Никто, кроме тебя». 47 серия.  
 20.30—Общественное мие-ние накануне выборов.  
 20.40—Спокойной ночи, де-ти!  
 21.00—УТН.  
 21.30—Спорткурьер.  
 21.45—Праздничный вечер к Международному жен-скому дню—8 марта

**КАНАЛ «ОСТАНКИНО»**  
 8.00—Новости.  
 8.20—Фильм—детям. «Часы капитана Эрико».  
 9.35—25 лет оркестру «Бо-ян».  
 10.20—Америка с М. Тарату-том.  
 10.50—Пресс-экспресс.  
 11.00—Новости.  
 11.20—«Горячев и другие» 13 серия.  
 14.00—Новости.  
 14.25—Бридж.  
 14.45—Деловая хроника.  
 14.55—Бизнес-класс.  
 15.10—Мультфильм.  
 15.35—Фильм—детям. «Ча-сы капитана Эрико».  
 16.50—Азбука собствен-ника.  
 17.25—Новости культуры.  
 17.35—Человек и закон.  
 18.00—Погода.  
 18.05—Америка с М. Тара-тутом.  
 18.35—Поле чудес.  
 19.40—Спокойной ночи, ма-лыши.  
 20.00—Новости.  
 20.45—В клубе детективов. Худ. телефильм «Коплан» (Франция—Швейцария). Фильм 1. «Опасное задание».  
 22.15—Человек недели.  
 22.30—Академия.  
 23.00—Новости.  
 23.10—Пресс-экспресс.  
 23.20—Музобоз.

**УТ-2, УТ-3, КАНАЛ «РОССИЯ»**  
 13.00—Вести.  
 13.25—Телетheater России.  
 14.55—Бизнес в России.  
 15.25—Там-там новости.

## ПОЭЗИЯ



## За брамою вічності

Таку назву дістала нова книжка обдарованого поета і журналіста Петра Куценка. Вірші його уже відомі чита-чам «Импулса», і ось нова зустріч з поетом.

У віршах щойно випущеної друком книги осмислюється сутність людського буття, його багатовимірність і не-повторність, духовна і еко-логічна проблематика нашого часу. В простих і щирих поетичних рядках автор вміє передати тонку музику своєї душі, глибоко ліричне проник-нення в захоплюючий світ природи, в чарівну красу рі-дною краю, бачити в ній усю гаму кольорів і відтінків.

Нова книжка позначена тривожними і серйозними роздумами щодо чорнобиль-ської проблематики і водночас світлим ліричними інтона-ціями, в яких «вітає тут і там нетлінний дух краси». Тож знайомимо шанувальни-ків поезії з новими віршами Петра КУЦЕНКА.

## Всеочисні води

Передгрозовий тихий провіт згори погляне у ріку, Освітить дах із високості й загуслі тіні в вишняку. В чутливому промінні птиця заб'ється—мов душа моя, А збоку десь німа дзвіниця. В тім просторі—аж засія. І ось він скинеться горою, І, розколовши далину, З'єднає мною і собою Вись трепетну і твердь земну. Згорить хистка межа чекання, І миттю вивопнить ество Якесь незриме струмування, Якесь свавільне торжество. Що зблиск, іще!—урветься подих, Аж сполотніє світ увесь, І ринуть всеочисні води З трьох прорубів гулких небес.

\*\*\*

Що за сніно опівнічне Понад світом зайнялось? Лець вловиме, тихе й вічне, Мов для милосердя хтось Народивсь і для любові, Мов зійшла на землю збів і невимовлятих слові Доли й гори обнялись. Встало сяйво над землею, Світить в душі нам усім Віфлеємською зорею, Благовістом золотим І гарячкою сльозою, Що прогонить смерті страх. І святою тайною В опівнічних небесах.

## Спогад про 26 квітня 1986 року

За зимовими туманами—багаття. За весняними туманами—гроза. А за літніми—цвітає, горить латаття. За осінніми—біжить, горить сльоза. Зблиснув день мій, золотий від грозовиці, Та й уклія глухою нічю за плечем. Зблиснув сміх твій із долини, від криниці, А діннов... дійшов до мене лиш плачем. Вдарив плач той, вдарив голос, вдарив спомин Про осліплий серед ночі білий сад, Про літаючий над білим світом комин, Чорний комин—білі коси у дівчат. Скільки ж бігло їх під гору в час ранковий! Скільки ж бігло їм назустріч дівчорі! Впав із неба гуркотливий чорний комин—Білим чадом шугонولو із гори... Будь я проклят, що не зміг до них добігти, Перейнять їх, обійнять їх, заступить. Біла сажа—на безвічній траві й квіти. Свист коси. Безвічний свист. Безвічна мить. Лиш зітхає за туманами багаття. Лиш блукає за туманами гроза. Не горить на мертвих водах цвіт латаття, Та горить на цвіті мертвому сльоза.

\*\*\*

І зайшлася душа поміж див Від печальних і радісних збігів. Заморочив мене, закутив В осяйній лихоманці Чернігів. Наметавшись в ламках вітражах,— Розчахнулося небо за містом, І на Київ у присмерку шлях— Аж заплакав скривавленим листом. В тихих відсвітах згаслих світів Бивсь той плач—і було цього мало;

Іх печаль—во спасіння душі, Іх вогонь—во спасіння любові.

## Театр Ермоловой в Славутиче

Не каждый город, даже во много раз больший, чем наш, может с гордостью сказать, что принимал на своей земле известного всему театральному миру театр им. М. Н. Ермоловой. Впервые славутичане приветствовали ермоловцев на наших подтоках в минувшем году. Тогда наши гости дели единственное представление. И вот новая встреча. С 25 февраля по 1 марта 1994 года на гастроли в наш город приезжает часть труппы театра во главе с главным режиссером артистом театра и кино, народным артистом, лауреатом Государственной премии России Владимиром Андреевым. Вместе с ним

Ольга Матушкина и Ольга Селезнева, Борис Быстров и заслуженный артист России, народный артист Татарии Николай Макеев, Виктор Саракваша... Гости покажут нашим театрам два спектакля, один из них уже показывался в городе—это комедия В. Павлова «Скрипка, бубен и сосед...». Второй спектакль по пьесе Л. Зорина «Пропаший сюжет», в котором играют О. Матушкина и Владимир Андреев. Гастроли будут проходить во Дворце культуры «Энергия», и только одно представление пройдет в киноконцертном комплексе.

Итак, в нашем городе праздник—встреча не только с известными артистами, но и встреча с театром, с большим искусством. Приглашаю вас, дорогие славутичане, в гости. В дни гастролей у нас свежие цветы, выставка-продажа изделий «Нерафы». Кроме того, 27 февраля в 12.00 в ДК «Энергия» состоится творческая встреча с народным артистом России Владимиром Андреевым. Касса работает с 12.00 до 20.00 ежедневно в ДК. Принимаются коллективные заявки.

В. МОЛДАВСКИЙ.

До 27 февраля продолжается демонстрация американского приключенческого фильма режиссера Джима Вунорски «ПОТЕРЯННАЯ ИМПЕРИЯ». Команда очаровательных девушек ведет поиски необыкновенного алмаза. Так называется новый

американско-итальянский боевик, который демонстрируется в Большом зале кинотеатра со 2 марта. Герой фильма—молодой индеец по имени Гром—ведет смертельную борьбу за свои права. В этой ленте есть все: погоня, стрельба и, конечно же, любовь.